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Классный час 

«Будущее России в наших руках!» 

Цель: познакомить учащихся с историей выборов, сформировать 

представление о необходимости участия в политической жизни общества. 

Задачи: 

Образовательная: знакомство с понятиями: выборы, избиратель, права избирателя 

Развивающая: развивать интерес к истории своей страны, к истории выборов, 

расширять кругозор  обучающихся. 

Воспитательные: воспитывать  активную  гражданскую  позицию, чувство 

патриотизма. 

Оборудование: мультимедийный проектор, компьютер. 

Ход мероприятия: 

I. Вступительное слово преподавателя. 

  Наша страна находится на пороге важного события.  18 марта 2018 года 

состоятся всенародные выборы Президента. Наш классный час посвящен 

этому событию и называется «Будущее России в наших руках!». 

Обратите внимание на эпиграф.  (слайд 2) 

     Только способность голосовать составляет квалификацию гражданина.    

И. Кант 

- Как вы думаете, что значат эти слова? Прав ли автор высказывания? 

(ответы учащихся) 

     В течение нашего классного часа мы познакомимся с историей выборов, 

постараемся понять, что же такое выборы, какое значение имеют они для 

страны и еѐ граждан, нужно ли принимать в них участие.         

II. Основная часть. 

1. История выборов в России.  (слайд 3)  

Сообщение учащегося. 

История выборов в России начинается с IX века. Город Великий Новгород 

назывался «центром земли русской» и жители города решали путем 

голосования кого призвать князем. После призвания Варягов во главе с 



Рюриком в качестве князя выборы на время потеряли свою сущность. Однако 

после изгнания новгородцами князя Всеволода Мстиславича в XII веке, в 

Новгородской торговой республике — также проводились выборы (вече) 

вплоть до завоевания еѐ Московией в 1478 году.  

В 1905, в результате первой русской революции, министр внутренних дел 

Булыгин представлял свой проект (Булыгинской думы), но 17 октября был 

написан новый проект. Было 4 созыва. В России 1917 года проводились 

выборы в Учредительное собрание, а также в Советы рабочих, крестьянских 

и солдатских депутатов. В Советском Союзе с помощью выборов 

формировались региональные и районные Советы. Выборы были 

безальтернативными, так как все кандидаты представляли «Блок 

коммунистов и беспартийных» и заранее утверждались руководством. 

Граждане могли теоретически голосовать за или против кандидата, но случаи 

неизбрания кандидата уникальны. Явка на выборы была почти 

стопроцентной благодаря массовой агитации. Примеры бюллетеней для 

голосования представлены на экране (слайд4) 

До 1936 года выборы в России были многоступенчатыми, а затем — 

прямыми. В 1990 году состоялись выборы народных депутатов РСФСР. 12 

июня 1991 года были впервые проведены прямые выборы Президента 

России, на которых победил Борис Ельцин. 

2. Знакомство с основными понятиями выборов 

-Так что же такое выборы? (ответ учеников) 

Выборы - формирование органов государственной власти и наделения 

полномочиями должностного лица посредством волеизъявления граждан. 

(слайд 5) 

 2. Какие бывают выборы? 

 - Какие бывают выборы? 

Рассматривая институт выборов в РФ, можно классифицировать:                   

          

1) в зависимости от территории их проведения - 

 общенациональные (проводятся в масштабах одной страны); 

 региональные (проводятся на уровне субъектов РФ); 

 местные (локальные; охватывают административно-территориальную 

единицу или город);                                                                                         

                  



 2) в зависимости от того, кого выбирают, выборы делятся - 

 -президентские (президент РФ); 

 -выборы в Государственную Думу РФ; 

 -выборы в региональные и местные законодательные 

(представительные) органы власти;                                                               

                                                 

3) по волеизъявлению граждан (избирателей) в РФ выборы являются 

 прямыми. 

(слайд 6)  У каждого из нас есть права, которые мы получаем при рождении. 

Но есть права, которые мы приобретаем по достижении определенного 

возраста. Это право участия в выборах государственных органах власти. 

Каждый человек по достижении им 18-летнего возраста автоматически 

приобретает право избирать и быть избранным, а также право на свободное 

волеизъявление граждан на выборах. Никто не вправе их отнять! (слайд 7) 

Избиратель - гражданин, обладающий активным избирательным правом и 

место жительства которого расположено в пределах избирательного округа. 

(слайд 8) 

3. Что должен знать избиратель?                                 

  - Избирателю необходимо знать значение следующих терминов: 

Власть – способность и возможность оказывать определяющее воздействие 

на деятельность, поведение людей с помощью каких либо средств – воли, 

авторитета, права, насилия. 

Государство – политико-территориальная суверенная организация 

публичной власти, располагающая аппаратом управления и принуждения, 

издающая обязательные веления, взимающая налоги сборы, являющаяся 

универсальной организацией соответствующего общества. 

Государственный орган – звено (элемент) механизма государства, 

участвующее в осуществлении функций государства и наделѐнное для этого 

властными полномочиями. 

Гражданство – устойчивая правовая связь человека с государством, 

выражающаяся в совокупности их взаимных прав, обязанностей и 

ответственности. 

Законодательство – совокупность всех правовых норм, действующих в 

данном государстве или регулирующих отдельную сферу общественных 

отношений. 



Избиратель – гражданин Российской Федерации, обладающий активным 

избирательным правом. 

Активное избирательное право – право граждан России избирать. 

Пассивное избирательное право – право граждан России быть избранным. 

Избирательное право объективное – совокупность правовых норм, 

регулирующие общественные отношения, связанные с выборами в органы 

государственной власти и  органы местного самоуправления. 

Избирательное право субъективное – представление каждому гражданину 

возможности участвовать в выборах органов государственной власти и 

органов местного самоуправления. 

Избирательный процесс – регламентированная нормами избирательного 

права деятельность по передаче и приобретению власти путѐм организации и 

проведения выборов. 

Конституция – Основной Закон государства и общества, закрепляющий 

основы общественного и государственного строя, принципы 

взаимоотношений государства и личности, национально-государственное и 

административно-территориальное устройство, а также принцип 

формирования и функционирования системы государственных органов. 

Легитимность – качество власти, определяемое опорой на широкое согласие 

масс, соответствии его законам, нормам, традициям. 

Федеральное Собрание – парламент Российской Федерации – является 

представительным и законодательным органом Российской Федерации». 

(ст. 94 Конституции Российской Федерации)  Федеральное Собрание  

состоит из двух палат – Совета Федерации и Государственной Думы». 

(ст. 95 Конституции Российской Федерации) 

Государственная Дума создаѐт законодательную базу Российской 

Федерации – принимает федеральные законы. Государственная Дума состоит 

из 450 депутатов». 

(ст. 95 Конституции Российской Федерации) 

Государственная Дума избирается сроком на пять лет. Порядок 

формирования и порядок выборов депутатов Государственной Думы 

устанавливаются федеральными законами». 

(ст. 96 Конституции Российской Федерации) 



Президент Российской Федерации является главой государства. 

Президент Российской Федерации является гарантом Конституции 

Российской Федерации, прав и свобод человека и гражданина. В 

установленном Конституцией Российской Федерации порядке он принимает 

меры по охране суверенитета Российской Федерации, еѐ независимости и 

государственной целостности, обеспечивает согласованное 

функционирование и взаимодействие органов государственной власти. 

Президент Российской Федерации в соответствии с Конституцией 

Российской Федерации и федеральными законами определяет основные 

направления внутренней и внешней политики государства. 

Президент Российской Федерации как глава государства представляет 

Российскую Федерацию внутри страны и в международных отношениях». 

(ст. 80 Конституции Российской Федерации) 

Президент Российской Федерации является Верховным Главнокомандующим 

вооружѐнными Силами Российской Федерации. 

(ст. 87 Конституции Российской Федерации) 

Президент Российской Федерации избирается на шесть лет гражданами 

Российской Федерации на основе всеобщего равного и прямого 

избирательного права при тайном голосовании. 

Президентом Российской Федерации может быть избран гражданин 

Российской Федерации не моложе 35 лет, постоянно проживающий в 

Российской Федерации не менее 10 лет. 

Одно и то же лицо не может занимать должность Президента Российской 

Федерации более двух сроков подряд». 

(ст. 81 Конституции Российской Федерации) 

4. Процедура выборов. 

- Каким же образом проходит процедура выборов? У каждого мероприятия 

есть своеобразный план действия, алгоритм. Есть он и у избирательного 

процесса. 

                              АЛГОРИТМ  ИЗБИРАТЕЛЬНОГО  ПРОЦЕССА 

   Любой организованный процесс должен подчиняться определенному 

алгоритму, то есть последовательности действий. Рекомендуемый алгоритм 

избирательного процесса выглядит следующим образом: 



                                          ВЫДВИЖЕНИЕ  КАНДИДАТОВ: 

1.     Выдвижение кандидата внутри избирательного объединения. 

2.     Создание предвыборного штаба. 

3.     Оформление решения о выдвижении кандидата официальным 

протоколом. 

4.     Регистрация кандидата в Избирательной комиссии. 

5.     Получение удостоверения кандидата. 

6.     Регистрация доверенных лиц кандидата. 

7.     Разработка стратегии избирательной кампании. 

                               ВЕДЕНИЕ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КАМПАНИИ: 

8.    Ведение избирательной кампании с использованием 

различных   избирательных технологий. 

9.    Регистрация избирателей с использованием явочного порядка. 

10. Формирование Избирательной комиссии. 

                                                                  ВЫБОРЫ: 

11. Проведение голосования. 

12. Подсчет голосов.           

                                                     ПОДВЕДЕНИЕ  ИТОГОВ: 

13. Подведение итогов.  

5.  Нужно ли идти на выборы? 

- Участие в выборах является важнейшим правом и обязанностью человека в 

демократическом обществе. Но граждане не всегда участвуют в голосовании. 

Почему? 

       (Высказывания учащихся.) 

- Как  Вы думаете, за отказ участвовать в выборах должна быть введена 

ответственность, вплоть до уголовной? Почему? 



Напишите на листочках, почему вы считаете, что каждый человек обязан 

принимать участие в выборах. А на другой стороне, по какой причине, по 

вашему мнению, человек может не принимать участие в выборах.  

(обсуждение ответов учащихся) 

 Вывод. 

ГОЛОСОВАТЬ  необходимо, так как это: 

1. Важнейшее право и обязанность человека в демократическом обществе. 

2. Возможность формировать государственную политику. 

3. Возможность избежать неблагоприятных последствий для государства в 

целом. 

- Обратите еще раз внимание на эпиграф классного часа.  

- Вы получили определенную информацию по теме и теперь я предлагаю вам 

игру. 

III. Игра «Будущий избиратель».  

 Вам будут предложены задания тот, кто быстрее поднимет руку и правильно 

ответит получает балл для своей команды. Победителем является та команда, 

которая набирает больше очков. 

Задание 1. А теперь я предлагаю вам разделиться на 3  команды - партии. 

Каждая партия придумывает свое название и  выбирает лидера. (команда 

заранее получают листы, бумаги, маркеры для того, чтобы показать названия 

своих партий) 

Задание 2. (слайд 9) Кто быстрее ответит. 

1. В какое время открыты избирательные участки?  (С 8.00–20.00) 

2. Кто представляет исполнительную власть? (Правительство) 

3. Какие органы представляют законодательную власть? (Федеральное 

Собрание: Совет Федерации,  Государственная Дума) 

4. Если человек болен и не может прийти на избирательный участок, то, 

как ему сделать выбор? (Имеет право проголосовать дома, позвонив в 

избирательную комиссию) 

5. Как голосовать человеку, уезжающему из города и отсутствующему в 

день выборов? (Взять открепительное удостоверение) 

6. В бюллетене были поставлены два крестика напротив двух фамилий 

кандидатов. Является ли этот бюллетень действительным? (Нет, так 

как бюллетень должен содержать одну отметку) 



7. Гражданин не хочет принимать участие в выборах. Избирательная 

комиссия пришла к нему домой и требует, чтобы гражданин 

проголосовал. Правомерны ли действия комиссии? (Нет, гражданин 

имеет право выбора) 

8. Кто может быть членом избирательной комиссии? (Любой гражданин 

РФ) 

9. Человек пришел на выборы, но его фамилия написана неправильно в 

списке избирателей. Как быть? (Необходимо внести ФИО гражданина в 

дополнительный список) 

10.  Может ли проголосовать вместо одного человека другой? (Нет, т.к. 

необходимо предъявить паспорт) 

11.  Гражданин опустил в урну для голосования чистый бюллетень, как 

будет считаться его голос при подсчете? (Никак, бюллетень считается 

испорченным) 

Задание 3. (слайд 10) О ком идет речь? 

 гражданин РФ; 

 не находится в местах лишения свободы; 

 дееспособный; 

 ему не менее 18 лет. 

 обладает активным избирательным правом. 

Ответ: Избиратель 

Задание 4. (слайд11) Составить логическую цепь элементов структуры 

избирательных комиссий: 

Ы. избирательные комиссии субъектов РФ 

О. территориальные (район, город) избирательные комиссии 

Р. участковые избирательные комиссии 

В. центральная избирательная комиссия РФ 

Б. окружные избирательные комиссии 

(ВЫБОР) 

Задание 5. (слайд 12) Слово «гражданин» неразрывно со словом Родина, 

настоящий гражданин обязан любить, оберегать, защищать ее.  

            Вспомните и дополните поговорки и пословицы о Родине: 

Человек без родины - соловей без песни. 



Своя земля и горсти мила. 

Дома и стены помогают. 

Где выросла сосна, там и она красна. 

Родина- мать, умей за нее постоять. 

Задание 6. (слайд 13)  А теперь каждой партии я предлагаю на ватмане 

нарисовать свое государство в виде дома с крепким фундаментом, так же вы 

должны выбрать одно из направлений, благодаря, которому ваше 

государство развивается. 

Первая группа: здравоохранение 

Вторая группа: образование 

Третья группа: культура. 

(музыкальное сопровождение) 

Обучающиеся объясняют свои плакаты.  

IV. Подведение итогов  

Все плакаты, аргументы являются олицетворением стабильной, развитой 

страны. Это ваше будущее! Каждое поколение имеет право выбирать свое 

будущее и определять пути развития. Мы приходим в этот мир, взрослеем, 

получаем профессию, приобретаем знания и опыт и передаем их другим 

поколениям. Но каждый из нас неразрывно связан с тем реальным миром, в 

котором живет и работает. 

Помните: «Будущее России в наших руках!» (слайд 14) 
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Приложение 

 

Из истории выборов. 

Истоки нынешних выборов лежат в Древней Греции и Древнем Риме. Там 

свободные граждане обязаны были участвовать в политической жизни, 

заседая в народных собраниях. Воля народа, выраженная голосованием в 

собрании, приобретала силу закона. 

В Древней Греции применялось открытое голосование и тайная 

баллотировка с помощью жребия.  «Бюллетенем» был боб, «за» означал  

белый боб, «против» – чѐрный. В Афинах существовал ещѐ один тип тайного 

голосования: «остракизм» или «суд черепков». Община имела право изгонять 

из пределов города любого общественного деятеля, если его популярность 

угрожала основам демократии. Голосование выглядело так. Участник 

голосования получал черепок и писал на нѐм имя человека, которого считал 

нужным изгнать из Афин. Черепок помещался в специальное отгороженное 

место на площади. Тот, чьѐ имя повторялось большее число раз, объявлялся 

изгнанным. Иногда остракизму подвергались и обычные граждане, ведущие 

недостойный образ жизни. 

В Древнем Риме предвыборная  кампания начиналась задолго до дня 

голосования. Кандидат заявлял органам власти о своѐм желании 

баллотироваться. 

Должностные лица должны были проверить, насколько отвечает 

требованиям закона данный гражданин, и только тогда он вносился в список 

кандидатов. После этого начиналась предвыборная борьба. Происходило это 

следующим образом. Кандидат облачался в белоснежную тогу, что означало 

его чистую совесть, и отправлялся на площади и базары, прося поддержки у 

избирателей. Сопровождал его раб - номенклатор, который подсказывал ему 

имена избирателей. В день голосования избиратель получал маленькую 

дощечку – избирательный бюллетень, писал на ней имя кандидата и опускал 

в урну. 

Огромное значение для развития демократии уже в наше время имела 

Великая Французская революция. Она способствовала рождению таких 

понятий, «активное право», «списки избирателей», «права человека и 

гражданина». Активное избирательное право получали граждане Франции в 

возрасте 21 года. «Декларация прав человека и гражданина» – выдающийся 

документ, оказавший большое влияние на развитие демократии во всѐм мире. 

За годы революции французы проделали путь от подданных короля к статусу 

гражданина. Слово «гражданин» произносилось с гордостью. 



Современная система тайного голосования - голосующий делает отметку в 

бюллетене – была разработана и применена во второй половине XIX века в 

Австрии. 

В Древней Руси царила прямая демократия. Вспомните уроки истории в 

школе, рассказ о вечевых собраниях. Особенно ярко это проявилось в 

Новгороде (новгородское вече) и Пскове. На  новгородской земле была 

сформирована феодальная республика. Выборы в органы власти здесь 

присутствовали с XV века. 

Первая Государственная Дума была создана в России после издания 

Николаем  II Манифеста 17 октября 1905 года. Но выборы в Думу не были 

прямыми, всеобщими и равными, а косвенными и многоступенчатыми. К 

участию в выбора  допускались мужчины, достигшие 25-летнего возраста. 

Избирательные права не получали женщины, военнослужащие, студенты, 

народы, ведущие кочевой образ жизни – «бродячие иногородцы», 

должностные лица – губернаторы, вице-губернаторы, градоначальники и их 

помощники, служащие полиции. 

Избирательная система нашего времени 

Сегодня выборы проводятся на основе всеобщего равного и прямого 

избирательного права при тайном голосовании, а  участие гражданина 

Российской Федерации в выборах являются свободными и добровольными. 

В годы советской власти избиратели не выбирали – в бюллетене стояла 

только одна фамилия. Поэтому выборы были формальными. Прямыми и 

тайными, но формальными. 

И только в 1989 году впервые выборы проходили на альтернативной основе. 

В последующие годы избирательное законодательство значительно 

менялось. Стремление сделать выборы честными и чистыми привело к 

чѐткой регламентации выборов. 

Сегодня мы выбираем депутатов согласно Федеральному закону «Об 

основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме 

граждан Российской Федерации». Суть этого закона такова – в нѐм 

закреплены нормы, которые должны воспрепятствовать вхождению во власть 

представителей криминалитета, экстремистских организаций, поставить 

заслон грязным избирательным технологиям, бесконтрольному 

финансированию избирательных кампаний кандидатами в депутаты. 

                                Молодому избирателю необходимо знать: 

http://pandia.ru/text/category/17_oktyabrya/


Власть – способность и возможность оказывать определяющее воздействие 

на деятельность, поведение людей с помощью каких либо средств – воли, 

авторитета, права, насилия. 

Государство – политико-территориальная суверенная организация 

публичной власти, располагающая аппаратом управления и принуждения, 

издающая обязательные веления, взимающая налоги сборы, являющаяся 

универсальной организацией соответствующего общества. 

Государственный орган – звено (элемент) механизма государства, 

участвующее в осуществлении функций государства и наделѐнное для этого 

властными полномочиями. 

Гражданство – устойчивая правовая связь человека с государством, 

выражающаяся в совокупности их взаимных прав, обязанностей и 

ответственности. 

Законодательство – совокупность всех правовых норм, действующих в 

данном государстве или регулирующих отдельную сферу общественных 

отношений. 

Избиратель – гражданин Российской Федерации, обладающий активным 

избирательным правом. 

Активное избирательное право – право граждан России избирать. 

Пассивное избирательное право – право граждан России быть избранным. 

Избирательное право объективное – совокупность правовых норм, 

регулирующие общественные отношения, связанные с выборами в органы 

государственной власти и  органы местного самоуправления. 

Избирательное право субъективное – представление каждому гражданину 

возможности участвовать в выборах органов государственной власти и 

органов местного самоуправления. 

Избирательный процесс – регламентированная нормами избирательного 

права деятельность по передаче и приобретению власти путѐм организации и 

проведения выборов. 

Конституция – Основной Закон государства и общества, закрепляющий 

основы общественного и государственного строя, принципы 

взаимоотношений государства и личности, национально-государственное и 

административно-территориальное устройство, а также принцип 

формирования и функционирования системы государственных органов. 
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Легитимность – качество власти, определяемое опорой на широкое согласие 

масс, соответствии его законам, нормам, традициям. 

Федеральное Собрание – парламент Российской Федерации – является 

представительным и законодательным органом Российской Федерации». 

(ст. 94 Конституции Российской Федерации)  Федеральное Собрание  

состоит из двух палат – Совета Федерации и Государственной Думы». 

(ст. 95 Конституции Российской Федерации) 

Государственная Дума создаѐт законодательную базу Российской 

Федерации – принимает федеральные законы. Государственная Дума состоит 

из 450 депутатов». 

(ст. 95 Конституции Российской Федерации) 

Государственная Дума избирается сроком на пять лет. Порядок 

формирования и порядок выборов депутатов Государственной Думы 

устанавливаются федеральными законами». 

(ст. 96 Конституции Российской Федерации) 

Президент Российской Федерации является главой государства. 

Президент Российской Федерации является гарантом Конституции 

Российской Федерации, прав и свобод человека и гражданина. В 

установленном Конституцией Российской Федерации порядке он принимает 

меры по охране суверенитета Российской Федерации, еѐ независимости и 

государственной целостности, обеспечивает согласованное 

функционирование и взаимодействие органов государственной власти. 

Президент Российской Федерации в соответствии с Конституцией 

Российской Федерации и федеральными законами определяет основные 

направления внутренней и внешней политики государства. 

Президент Российской Федерации как глава государства представляет 

Российскую Федерацию внутри страны и в международных отношениях». 

(ст. 80 Конституции Российской Федерации) 

Президент Российской Федерации является Верховным Главнокомандующим 

вооружѐнными Силами Российской Федерации. 

(ст. 87 Конституции Российской Федерации) 
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Президент Российской Федерации избирается на шесть лет гражданами 

Российской Федерации на основе всеобщего равного и прямого 

избирательного права при тайном голосовании. 

Президентом Российской Федерации может быть избран гражданин 

Российской Федерации не моложе 35 лет, постоянно проживающий в 

Российской Федерации не менее 10 лет. 

Одно и то же лицо не может занимать должность Президента Российской 

Федерации более двух сроков подряд». 

(ст. 81 Конституции Российской Федерации) 

                                        Терминологический словарь 

агитация предвыборная – деятельность, осуществляемая в период 

избирательной кампании и имеющая целью побудить избирателей к 

голосованию за кандидата, кандидатов, список кандидатов 

выборное должностное лицо – Президент Российской Федерации, а 

также глава муниципального образования непосредственно 

избираемый гражданами РФ, проживающими на территории 

муниципального образования 

выборы – способ формирования путем голосования органов 

государственной власти и местного самоуправления. Выборы могут 

быть парламентскими и президентскими, всеобщими и 

частичными, общегосударственными или местными, очередными 

или досрочными, основными или дополнительными. 

ГАС «Выборы» - Государственная автоматизированная система 

Российской Федерации «Выборы» 

депутат – лицо, избранное избирателями соответствующего 

избирательного округа в представительный орган государственной 

власти или в представительный орган муниципального образования 

на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при 

тайном голосовании 

избирательная комиссия – коллегиальный орган, формируемый в 

порядке и сроки, которые установлены законом, организующий и 

обеспечивающий подготовку и проведение выборов 
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избирательное объединение – политическая партия, имеющая в 

соответствии с законом право участвовать в выборах 

избирательный округ – территория, которая образована 

(определена) в соответствии с законом и от которой 

непосредственно гражданами РФ избираются депутат (депутаты) 

или выборное должностное лицо (выборные должностные лица). 

Избирательные округа бывают едиными, многомандатными и 

одномандатными 

кандидат – лицо, выдвинутое в установленном законом порядке в 

качестве претендента на замещаемую посредством прямых выборов 

должность или на членство в органе государственной власти или 

органе местного самоуправления, либо зарегистрированное 

соответствующей избирательной комиссией в качестве кандидата 

наблюдатель – гражданин РФ, уполномоченный осуществлять 

наблюдение за проведением голосования, подсчетом голосов и 

иной деятельностью комиссии в период проведения голосования, 

установления его итогов, определения результатов выборов 

органы местного самоуправления – избираемые непосредственно 

населением муниципального образования и (или) образуемые 

представительным органом муниципального образования органы, 

наделенные собственными полномочиями по решению вопросов 

местного значения 

референдум – форма прямого волеизъявления граждан РФ по 

наиболее важным вопросам государственного и местного значения 

в целях принятия решений, осуществляемого посредством 

голосования граждан РФ, обладающих правом на участие в 

референдуме 

избирательный участок - территориальная единица, необходимая 

для организации голосования и подсчета голосов. 

избирательный бюллетень – документ, который позволяет 

избирателю заявить о своем выборе. 
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Избирательный бюллетень выдается избирателю, включенному в 

список избирателей, по предъявлению паспорта или документа, 

заменяющего паспорт гражданина. 

Голосование проводится путем нанесения избирателем в бюллетене 

любого знака в квадрате (квадратах), относящемся (относящихся) к 

кандидату (кандидатам) или списку кандидатов, в пользу которого 

сделан выбор. Бюллетень считается н е д е й с т в и т е л ь н ы м: 

§  если знаки в пустом квадрате справа от фамилии 

зарегистрированного кандидата проставлены более чем в одном 

квадрате; 

§  если знак в пустом квадрате справа от фамилии 

зарегистрированного кандидата не проставлен ни в одном квадрате. 

Кто не имеет права избирать и быть избранным, участвовать в 

референдуме? 

Не имеют права избирать, быть избранными, участвовать в 

референдуме граждане Российской Федерации, признанные судом 

недееспособными или содержащиеся в местах лишения свободы по 

приговору суда. 

Проверьте себя 
                                                            Тест. 

На вопросы отвечайте: «да», «нет», «не уверен». 

1. Хорошо ли вы знаете руководителей государства (их фамилии, 

занимаемые должности)? 

2. Есть ли у вас чѐткая политическая позиция? 

3. Сможете ли в споре о политическом положении отстоять свою 

точку зрения? 

4. Можете ли вы спрогнозировать политическую ситуацию? 

5. Часто ли просматриваете в газетах статьи другие материалы о 

внутренней и внешней политике государства? 

6. Если по телевизору идѐт передача на политическую тему, вы 

обязательно еѐ смотрите? 

7. Вы хорошо представляете себе, что такое диктатура, демократия, 

республика, монархия, тоталитарный режим? 



8. Интересует ли вас юриспруденция (элементарная теория права, 

законы, правовые факты)? 

9. Часто ли вы специально смотрите телепередачи о праве и законе? 

10. Есть ли у вас убеждение в необходимости выполнять все 

правовые нормы? 

11.Испытываете ли вы возмущение, когда узнаѐте об очередном 

грубом правонарушении? 

12. Хорошо ли вы себе представляете, что такое правовое 

государство, право, законы, подзаконные акты, отрасли права? 

13. Знаете ли вы нормы ряда отраслей права (конституционного, 

гражданского, трудового, семейного, административного, 

уголовного)? 

14. Понимаете ли вы необходимость хорошего знания норм 

избирательного права и избирательного процесса? 

15. Когда идѐт предвыборная компания или подготовка к 

референдуму, интересуетесь ли вы еѐ развитием? 

16. Считаете ли вы, что каждый человек обязан проголосовать на 

выборах или референдуме? 

17. Будите ли вы активно принимать участие в жизни города, 

района, республики, страны? 

   Порядок подсчѐта балов: «да» – 3 балла, «не уверен» – 2 балла, 

«нет» – 1 балл. 

Если вы набрали: 

26-51 балл: вы имеете чѐткую политическую позицию. 

16-26: вы разбираетесь в политической ситуации в стране, но ваши 

взгляды не отличаются определѐнностью. 

Менее 16 баллов: ваши интересы далеки от политики. 

 Уроки политической психологии 

   Чтобы понять, станет ли начинающий политик толковым 

политическим деятелем, существует несколько простых критериев, 

как отличить хорошего политика  от плохого. 

1. Человек, претендующий на лидерство в политике, должен 

обладать развитым мышлением, хорошей памятью, устойчивым 
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вниманием, быть решительным, но терпеливым. Если в ходе 

выступления кандидат не обнаруживает знаний истории, 

экономики, не может вспомнить какие-то цифры, путает фамилии, 

говорит лишь банальные вещи – это не  значит, что он всѐ 

упрощает в угоду аудитории, нет, - просто он обладает 

ограниченной памятью. Если в ходе встречи с избирателями 

кандидат горячится, может вспылить, - значит, эти качества 

останутся у него и тогда, когда он станет большим политическим 

начальником. Избиратели могут и сами вполне профессионально 

протестировать любого кандидата. Задать вопрос, который может 

его рассердить, и посмотреть на его реакцию.  Кто-то проявит 

терпеливость, а другой может сорваться на грубость. 

2. Не надо специально изучать психологию, и так легко 

обнаружить, что у кандидата, к примеру, нет характера, он – 

безвольный человек. Просто надо задать на встрече несколько 

специально подготовленных вопросов, по которым видно – имеет 

кандидат свою точку зрения или он идѐт на поводу у аудитории. 

3. Оценка способности человека реагировать на действительность. 

В соответствии с этим кандидат может обнаруживать любовь или 

ненависть. Если избиратели прощают своему кандидату чувство 

ненависти к кому-то или чему - то, значит, он, придя к власти, 

точно так же будет ненавидеть их, потому что ненависть не имеет 

адреса. Склонность ненавидеть не ограничивается каким-то 

конкретным лицом, а распространяется на всѐ окружающее, и 

очень опасно выдвигать на руководящую работу человека, 

страдающего этим недугом. 

4. Кандидат в политики должен давать людям надежду. Если он всѐ 

время выступает с замогильными, заупокойными  речами, не надо 

думать, что это некий политический ход. За этим может скрываться 

склонность кандидата видеть мир только в чѐрных тонах. Так что 

выбирать нужно кандидатов, которые способны любить, давать 

надежду даже в самых сложных ситуациях. 

   Кандидат должен быть носителем веры, ему должны верить. Ведь 

вера – это тоже психологическое состояние. А безверие, нигилизм 

иногда подкупают своей эпатажностью, такой кандидат может 



ярко  выделяться на фоне других, но к нему надо относиться 

критически, как говориться – «не всѐ золото, что блестит». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


